

278051

浙江省三十年計政報告



上海图书馆藏书



A541 212 0014 74738



# 浙江省三十年計政報告

陳寶麟

本年爲本省三年計劃實施之第二年，本處各項工作仍照既定步驟分別進行，茲將辦理情形報告並加檢討如左：

## 甲、辦理情形

### 子、關於歲計部份

#### 一、完成三十年度縣地方概算

本省三十年度縣地方概算，於二十九年十一月間由本處開始籌辦，旋即擬訂三十年度縣地方總分概算科目實例及編製須知一種，呈由省府頒施行，迨三十年三月間，省府爲謀三十年度縣地方預算迅速完成起見，復授權財政廳及本處會同審查。由本處及財政廳就全省交通情形劃分四區。分別於金華、新昌、麗水、於潛、四處召集各縣財政科長會計主任集合審查每一劃定區內各縣概算一星期內即分別予以審定，由縣依照審定大數另編正式預算呈省彙總公佈，截止六月底止全部審定完竣。惟海甯、餘杭、嘉興、嘉善、海鹽、平湖、桐鄉、吳興、長興、德清、武康、鄞縣、鎮海、象山、蕭山等十五縣，正式預算迄今尚未送到。

#### 二、完成三十年度省地方概算

查三十年度省地方概算，曾於二十九年十二月間經省府委員會核定大數，並由本處及財政廳分別通知各主管機關，就核定大數範圍內統籌支配，另編各機關單位概算，送本處審辦。嗣以教育廳及所屬機關概算編送較遲，並受戰事影響之關係，直至五月間始行編印完竣，呈由省府分送主計處及財政部審核辦理。

#### 三、訂頒浙江省縣市政府各級機關編製分配預算通知。

本省決定於本年三月一日起實行公庫法，依照該法施行細則第二十二條規定，公庫主管機關填開支付書，應以主計機關所送之各機關核定分配預算爲依據，本處爲便各機關編製分配預算有所準繩起見，於一月間，依照各項法令，並參酌本省實際情形，擬訂「浙江省省縣市政府各級機關



浙江省三十年計政報告

二

編製分配預算須知」一種。呈由省府通頒施行。

四、訂頒各縣編製鄉鎮預算辦法及科目實例

查縣各級組織綱要第四十四條，及財政收支系統法第四十條第四十八條規定，鄉鎮之收支，均應編入縣地方預算。惟鄉鎮收入向以祠廟產息及殷富捐募為大宗，倘將是項收入編入縣預算，恐或牽累縣地方預算之成立。故為鞏固鄉鎮財政基礎，發展鄉鎮自治事業計，所有鄉鎮收支預算暫予單獨編製。俟將來辦有成效，再行併入縣預算。當於二月間由本處參照預算法及察酌實際情形，擬訂「編製鄉鎮預算辦法及科目實例」一種。呈由省府通頒施行（鄉鎮預算現已遵中央規定自三十一年度起編入縣地方預算）。

五、修訂各縣動用總預備金辦法

查各縣預算內所列總預備金，原係未經列入預算之臨時用款而設，依照過去辦法，除因付非常事故得先動支，仍於三日內補辦手續外，其餘不論數額多寡均須於呈准後方得動支。值此抗戰時期，交通梗阻，公牘往返頗費時日，倘少數支出均須於核准後方得動支，對於政務推行不無影響。本處為進行政效率，提高縣長職權起見，經於三月間會同財政廳呈經省府核准，將原定各縣動用總預備費辦法重加修訂。凡數額未滿二百元者，得提經縣政會議決通過後動支。至三、六兩區因情形特殊，為適應事實需要起見，最近已將其數額增至一千元。仍於每月月底將動用數目造具報表，呈送備查，以資簡捷。

六、訂頒省縣各機關辦理二十九年度決算須知

查二十九年度早經終了，各級機關亟應趕辦決算以明收支實況。且自決算法施行後，各機關編送決算期間以及決算之計算基礎，均與以前不同。本處為使各機關辦理時有所依據起見，經於五月間擬訂「浙江省省地方各機關辦理二十九年度決算須知」及「浙江省各縣市辦理二十九年度決算須知」各一種，呈由省府通頒施行，截至最近止，省縣各機關決算多已陸續編送，由本處積極加以彙編，俾早完成。

七、催辦二十八年度省縣地方決算

查二十八年度省縣地方各機關決算，前經訂定「辦理決算須知」一種，通頒施行，並隨時催辦在案。截至最近止，關於省地力部份計有浙西行署等八十六個單位決算，關於縣地方部份計有海寧等二十九縣決算，尚未送到。業由本處再行分別函令催辦，俾於本年度內得以全部完成。

丑、關於會計部份

一、會計制度之設計與實施

上年度本處擬訂「本省省總會計制度」，及「本省各機關及所屬普通公務單位會計制度之一致規定」各一種。經呈奉國民政府主計處核准修正試辦，自本年一月起，本省總會計，及本省各普通公務機關單位會計，均已分別遵照該項新制度辦理。為適應無誤入預算，而僅有歲出預算之收支簡單機關作帳起見，並另訂「本省各機關普通公務簡易單位會計制度」一種呈准修正，通頒施行。再各縣積蓄基金，及各特種基金為數甚鉅。過

去詳有詳實劃一之記載，恆有混亂錯誤，爲求是項基金之收支有獨立之記載及詳確之表示，經本處擬訂『浙江省各特種基金會計制度草案』，及『浙江省各縣積貯基金會計制度』二種，通頒試辦。今後當依據事實逐加修正，呈請核定施行。又自各區稅務處，稅務分處改設各縣稅務局，及營業稅徵收局所後。即將原擬各縣稅務局征課會計制度加以修訂，更名爲『浙江省各機關所屬征課會計制度之一致規定初步草案』，並已通頒試辦。各縣總會計制度未歲已着手修訂，今年公庫法實行後，收支程序更易，自非再加以修正不足以適應事實。已呈奉國民政府主計處核准，各縣總會計制度草案試辦。擬根據是項草案，本『縣總會計與公庫會計合併記載』之原則，繼續修訂，定三十一年度起通頒試辦。至由各機關自行擬訂，呈准本處審查，准予遵照修正各點試辦者，有西湖博物館，及省立圖書館特種財物會計制度。常山龍泉兩縣鄉鎮公所會計制度。浙東電力廠、浙江省化學工廠會計制度。及浙江省戰時捲烟管理處所屬分會計制度等。

二、各機關會計會考之專

1.指導推行浙江省各機關及所屬普通公務單位會計制度之一致規定。新制度實行伊始，各機關經辦人員對其內容及記帳手續難免有欠明瞭，本處除嚴密審查其所送會計報告，發現錯誤及缺漏之處，隨時予以指示，與糾正，並令飭各區輔導主任就近切實指導外。另頒『浙江省各機關實施普通公務單位會計制度之一致規定應注意事項』，及『由浙江省各級普通公務統一會計制度轉入浙江省各機關及所屬普通公務單位會計制度之一致規定之過渡辦法』各一種，通飭遵照辦理。各縣比較辦理完善者，爲江山、黃岩、永嘉、金華、遂安、昌化等六縣。辦理較差者，爲紹興、臨海、新昌、義烏、桐廬等五縣。

2.實行公庫法後會計事務之指導 自本年三月起實行公庫法後，各種會計事務之處理，與前頗多不同，除會計科目之變更，記帳手續之更張，於設計制度時已予詳加訂入外。在事先曾經財政廳會同本處召集省縣各機關主辦會計人員，出納人員，及主管財政人員，面予講解指示。並

訂頒『實行公庫法後各機關會計室應行注意事項』、『各縣縣庫會計事務與非會計事務之劃分與聯繫』及『各機關會計室與出納人員事務之劃分與聯繫』等辦法。使各機關會計人員有所參照。

3.各縣政府會計室兼辦會計事務之釐訂 各縣縣政府會計室，兼辦縣屬機關及其他機關之會計事務，錯綜複雜，單位至夥，每致人手不敷工作，不能積極推進，影響所及至爲重大。本處曾予釐訂兼辦事務。除會計室原有人員力量所能及者外，餘均應另行自設會計人員辦理，或確定其兼辦事務之範圍，以宏效率。對於兼辦營業稅征收所會計事務，則訂有各縣縣政府會計室兼辦營業稅征收所會計事務暫行辦法』一種，頒發遵行。

4.其他指導事項 各機關會計室對於職務上如有疑義時，除以文書往來詢答外，並隨時派員前往督導。

### 三、交代事項

1. **長官交代**：本年度訂頒『限期清結各縣新案交代暫行辦法』，并專設清理各縣交代專員分赴各縣督導，因專門盤查人員，物色匪易，及敵事流竄影響多數尙未能盤查結報，總計新案交代自本處成立至上年十月底止未結者一百四十七任，上年十一月至本年九月底止二十八任，共計一百七十五任。辦理情形已據結算會報者三十七任，核准備案者四任，前任已移交後任未經盤查者六十三任，未據結報者七十一任。
2. **會計人員交代**：各主辦會計人員之交代，經嚴加督導，尚鮮積壓，計本年發生交案八十二件，已結者四十四件，餘三十八件均在審查中。

### 寅、其他重要事項

#### 一、舉行會計人員考試

本省為甄拔會計人才，經與考選委員會商定舉行相當於普通考試之特種考試，浙江省會計人員考試並為便利應考人起見，於本年三月四日至七日分於潛、寧波、永嘉、金華、麗水五區舉行。計報名者三百十八人，參加考試者一百八十三人。初試錄取者八十人。自七月一日起在本省地方行政幹部訓練團受一般訓練兩個月，實到者計六十九人，訓練期滿施以專業講習一個月舉行再試，分發實習。

#### 二、加強輔導工作

1. 召開全省輔導會議：本處為促進內外工作人員之聯繫及研討工作之得失起見，特於本年一月間召集各區輔導主任來省舉行全省輔導會議。此次會議注重於實際工作報告之檢討，由各主任詳細報告覲尋所得，凡報告中認為值得研討者，即歸類分組審查，作一提案。計通過歲計會計人事輔導各審查組提案三十件。
2. 分區舉行工作檢討會：各輔區為檢討區內各機關會計室工作起見，經分別在於潛、金華、龍游、麗水、永嘉、臨海、桐廬、嵊縣等處召集區內各主辦會計人員舉行工作檢討會，均由本處派員指導。

#### 三、整理人事

本省每一公務機關與公有事業或營業機關之設置均設有會計人員，而國內省內造就此種人才之教育機關不多，且儲備乏術，羅致亦難。惟需要之殷既如彼，選才之難又如此，故目前一般會計人員之水準尙未能達到理想之要求。因思人才為制度之原動力，欲求制度之推進，必賴人才之充實。茲將一年來對於量之擴充，與質之改善事項，略述如下：

- (一)量的方面：除舉辦特種考試外並向上海各大學及省內各高級商業學校約定，請其介紹畢業生來處工作，又向各公開徵求介紹，甄別選用等。
- (二)質的方面：如分區輔導督促選修舉辦座談會，設置讀書指導及參考資料室，並繼續辦理送銓履行考核，整飭紀律等。惟人事管理事項，至於複雜。本處雖嚴格實行，但以會計人員分佈各地，耳目容有未週，所望各機關長官隨時將會計室實際情形通知本處，以為考核時之參考。

### 乙、檢討闕失

本處一年來工作情形，如上所述，略見大概。茲分兩部份加以檢討，明其闕失，藉為改進之參考。

## 子、關於本處用人及督導方面之探討。

(一) 會計人員選用問題 會計人員任用資格過於嚴格物色本已不易。因各高級教育機關之有專設會計審計統計等主計學系者既極少，而中等教育級機關又僅高級商業職業學校有會計簿說學科。此外則大學經濟財政科系以會計為兼修科目。在前者雖對於簿記會計技術方面較為熟悉。但對於政務財務則非其所知。在後者雖經濟財政學理較有根底，而簿記會計技術方面，輒不措意。然主計制度下所適用之會計人才因所擔任為政府公務，則非兼具兩者之長不為功。此為根本上適當會計人員難於選得之因。本省會計人員之來源，出自考試者有會計稽核人員考試及會計人員考試兩部份錄取人員。至於學歷，大學者以復旦及中山商科者為多，專科以本省籌辦之財務專修學校為多。又則杭高商科，與鄞縣高級商業職業學校及紹興稽山高級商業職業學校三校畢業生為主要補充來源。上海立信會計學校畢業者，在戰前亦一補充來源。近因公務人員待遇之低微，商業及其他經濟事業之勃興，此類學校均以商科銀行兩系為主，故畢業生多捨公務而就商業，與待遇較高之經濟機構位置。又因公務人員紀律較嚴，戰時工作較艱，尤以在前方或隣近戰區之機關工作，多不願就，加之交通不便，上海及外省學生甚不易來，此又為會計人員難於選用之因。以此種種，人才遂感恐慌，但又不能無人工作。故處中對於人選，不得不放低程度，放寬資格。教育機關既無法供給，開班訓練復為急難應，今日無款可儲備人員，臨時祇得就原有機關中抽調諳練者拔置新設機構中用為主幹，另以資歷較差能力較薄之生手補充配給。近兩年來，本省新設機關既多，縣以下機關又推展計政，增加之會計員額七百餘人。兩年前原有員額五百餘人中，可提拔為主幹者已儘量提拔，但以總數比例堪提拔者亦不過佔三分之一。放現配置各機關中會計人員能有半數精幹者已非容易。因之工作效率在短期間輒不能與各機關事務相應。有賬目報表歲計決算等不能按期辦清，致積壓者，又因間に不為政治，未能審度政事匆急，權衡得失輕重，不善活用法規，與其他部份或不契合，致長官生掣肘之感。此外或有由於修養之欠缺，服務精神，對人態度未盡適當者，於執行職務之外平添不必要的摩擦。均為不可掩之事實。本處亦所深悉。惟敢信此係一時現象，日必須經相當之時間，方可期其改善。在自今抗戰建國時期，人才之缺乏，百端待舉，十年之病無法求三年之艾，既無所藉，祇有採取「用人」與「育才」合一之道。需用之人才用工作中培養起來。因為用人才固為急務，作育人才尤為急務。目前祇有下作育人才之決心；為主官者，祇有多費心力，加以醜陶領導，並逐級責其互相輔導，互相切磋，照教育上「教、學、做」合一的辦法。照舊日「師傅帶徒弟」的辦法。鼓舞其工作，同時鼓舞其學問。本處即本此主張，為唯一救濟人才恐慌之道。兩年來亦略有成就。此次特考錄取八十人中，百分之九十以上，均係資歷不合之低級佐理人員，彼等自視渺然，能服膺本處之指導，由經歷磨鍊自修自學而獲得相當之學力。足見工作中培養人才之需要與效果。希望各位對於此點予以諒解，尤盼予以助力。明年度已建議主計處繼續舉行特考兩次，以羅致生力軍，並舉行抽調講習四期，以訓練在工作中之人員。一面仍督責各機關主辦會計人員注意培養人才，對佐理人員竭力指導使教學做三者合一而相長。

(二) 會計工作視導問題 本省設有會計人員及機構之機關在三百單位以上，各該單位之會計工作，需人觀察稽核，尤其需要指導輔助。本處對於此項工作，確欠周到。往往未能遍悉各單位之工作實況。固然於報表中可窺一斑，但書面以外之真相，非實地觀察不為功，其工作人員欠健全者

，以及新設之會計機構，又或有新制度之推行，實施方面更非派員指導不可，過去因限於經費，人員有限，出旅費極少，無法遍歷。爰有輔導制度之設置，就現行之行政督察區為範圍，指定區內各機關會計主任之能力較強經驗較富者暫令兼任，另設輔導員一人為之助。但輔導經費總計年祇有二萬餘元，全省十區除二十區因事實上之便利，合併設一輔導聯合辦事處外。其餘各區，均單獨設立。而每區每年之經費不到三千元，除每月必需用旅費外，僅有薪給約百元。以此百元之數，欲求一能力較強之輔導員實亦不易。以致分區輔導制雖推行年餘，收效未宏。明年起擬遵照主計處令頒之巡迴視導辦法，將原有各輔導區一律裁撤，另在本處添設巡迴視察員數人，直接對各縣計政。推行與督導，期宏實效。

## 丑、關於各縣對於主計制度運用上之探討。

(一)「主計制度」與「行政」「理財」是相成的，非相悖的。各縣往往感覺到，主計制度手續麻煩，對於行政似乎牽制太多，對於「理財」似乎重複累贅。實在這是對於主計制度的性質未能明瞭所致。過去「行政」和「理財」是處於相反的地位的。「行政」重在做事，行政者為事業心所驅使，拚命擴張事業，則必主張量出為入，希望用多少，就向人民取多少。往往耗竭民力。「理財」重在節用，理財者拚命吝惜財用。則必主張量入為出，希望有多少用多少，即令有錢，也希望存而不用。往往阻礙事業發展。有此雙方立於相對地位，各執一是。於是設一中央人，即主計者，超然於行政理財雙方害功過之外。根據客觀的條件，搜羅各方有關的事實（統計調查的資料和過去去決算的結果）來為之平章解決。所以各縣編概算時，最好是遵守這個原則，歲入方面應責成財政科或商同稅務局，力謀整頓，編擬歲入項目，然後督同會計室為之彙編，有不平衡，則使根據切實材料，提供增刪意見，以求解決。較之行政與理財雙方爭持，或有畸輕畸重者為妥當。如斯，權責分明，正是解決麻煩，免除累贅。

預算編成，就是行政計劃的確定，也就是施行步驟的安排，實施力量（錢幣數字就是物力人力的儀表）的分配。到開始實行了。在進行之中，如果沒有一個稽核的方法，究竟步驟有否凌亂，力量有否耗廢，在都影響到原計劃的確定性。為政治成敗所關。所以用一個會計方法，從中以公正人的立場隨時逐筆記載者。這件事做了，款子花了若干，那件事做了，欲子花了若干。如果發覺款子用得和預算不符，就得忠確表示出來，拒絕使用。因為維持預算上款項，就是維持行政計劃的步驟和力量。款項移用，就是計劃的更改；計劃確定本不容更改，那麼實施這個計劃的力量當然不能耗費。比方積穀基金是實施備荒要政的力量，如果移用了積穀基金，當然就是破壞了備荒要政；這不是很明顯的麼？所以有了會計制度覺得移用款項不便當，這正是會計制度的效力的表現，不應當誤認他是牽制。要認他好比是火車的軌道，雖是限制了車輪，不能隨便跑，恰正是使火車可以循軌前進正確而迅速。所以對於會計人員的拒簽，提出聲明異議報告書，萬不可認為是違抗命令，有損威信。因為這正是他應當貢獻的忠誠職責。使預算執行得能精確，就是行政計劃執行得精確。

預定的期間到了，逐件事照步驟做了，逐筆款項預算支了。或是止做了若干，究竟成效如何？盈虧如何？賬有否錯誤？力有否盈細？這不可不檢討一下。如果不加檢討，不能明白行政計劃的進度和成績，不能斷定將來是否還繼續做，或是如何做。這個檢討，就是報銷，就是清算。決算的功用如此。所以希望莫把報銷和決算看作等閒。更莫認為多事，以為不報銷倒好，報銷倒麻煩了；不辦決算也罷，辦決算，有些款子要

歸整了。

總裁所極力主張的行政三聯制。所謂設計、執行、考核三者為行政綜覈名實，力求實效的要道。國三者配合了實行的財力，就是預算（設計）、會計（執行）、決算（考核）三者。這道理是一貫的。明乎此可以知道主計制度的是與行政理財相成，而預算會計應當重視了。

（二）會計之效力，必須在聯繫組織中才能實現。

各縣往往感覺到會計手續麻煩而無實效的另一原因，是由於未明所謂聯繫組織的運用，致聯繩組織制度下各機構的不完密。聯繩組織者，是把財務、出納、主計、審計四者，使各成獨立單位，彼此不相牽混，（靜的狀態，分工原則，所謂「體」。）但是四者，又聯合為用，彼此不能缺一，（動的狀態，合作原則，所謂「用」。）四者必須使各依其性而發展，又必須使各個之間有密切的聯繫。譬如會計專司執行法案，記載賬目，就不可使財務人員干涉他，或是出納人員向他通融。否則他們彼此就不免私相授受，而失了真確性。如果使會計人員保管現金，或是使會計人員兼辦財務，更不免易生弊端。失却設置會計制度的原意。會計就成了多餘的東西了。但如果財務與出納各不相關，催征的錢數，收納的錢數，和賬簿上的錢數，如何能符合？又如何能相應？如此情形支出時，就容易犯財政科已簽發，會計室不能核簽，或是會計室已核簽，公庫又拒付。或是三者都通過，而審計不核銷。一有這個現象，就覺得麻煩了。所以一、會計室設置，就先要將所在機關的會計事務與非會計事務，予以詳細劃分，不許凌越，長官的責任就減輕得多了。二、會計室一設置，就要責成他認真依法核簽，和審查單據，因為會計職權雖是與審計職權絕對不同。但會計審查工作，可為審計的預備工作。如果會計人員多注意一些，則日後審計上的剔除責賠可免。又絕不可為簡便計，任令會計人員不根據原始憑證記賬。

以上是期使主計制度運用靈活的兩大原則，現再舉較具體之實例，以明其運用而減少無謂之磨擦，與工作之浪費。

1. 如何減少不具備法案之移墊款項。在正式預算成立前，或成立後，各縣感覺之困難，為收支不適應，此則由於過去對於月份分配預算未編製之故。通常預算成立後，收入方面，應視征收之淡旺，編刊月份收入分配表。支出方面，應視款項之需要，編刊月份支出分配數，以之相對照，即可預知其適應與否。再檢查庫存情形，及收支不適應之期間如何？款數若干？即可以於事前具備法案，不致臨時發見，法案不及備，款已必需支。使會計人員依法，則政務受影響，驗估計編刊。）或息借商款，或借轉特種基金，均可於事前具備法案，不致臨時發見，法案不及備，款已必需支。使會計人員依法，則政務受影響與阻礙；不依法，又失會計之職責與效用。果各縣對於此種分配預算能注意，使財務會計人員會同訂定，（每月之中，亦可酌估每旬或每週用款數目。）則可減少因倉卒不及備法案之移墊款項。

2. 如何應付預算外緊急用款。依法預算外無法案之支出，會計人員絕對不能核簽；且必須為拒付及報告上級之責任。但目前時弊非常，往往有意外緊迫情形，如膠執法規，或竟賄政府及地方較大之損害，但須注意，絕不可予會計人員以其個人意見為拒否之決定權，致滋繁縝。故由本處斟酌法令事實，定為聲明異議報告書式一種，並規定使用方法。於遇有此類支付時，應填具此項報告書，詳細提供意見，送呈所在機關主管長官，由主管長官審度，急輕重或停止其支付。或於勢不能停止時，則明白批示辦法於其上。一面會計人員得所遵循，免其責任。一面即可依限於三日內報省府備案，以免日久懸墊難清，到長官交代時既受拖累，復妨礙款項之原有用途。過去各縣長有認提出異議報告書，為會計人員之多事者，事屬

誤會。或有以爲報告恐遭批駁，反惹麻煩，因而不報者，尤爲不可。須知卽遭上級批駁，究屬有案可稽，一則可證明非私人挪移。一則可及早設法歸墊，俾免日久愈難清理。

3. 借墊特種基金之處理。特種基金原係依法設置，供某種特定政務之需，絕對不能移用。但有時因縣款收支不適應，或其他緊迫情形，普通總基金不敷支應時，在不妨礙該項特定政務之範圍內，亦得呈准省方，暫行借用一部份。惟應知上述特種基金之性質，借用之數，應視爲債務。如在預算之普通總基金偶因收支不適應而借墊者，則於收入暢旺時，應即隨時由普通總基金撥還。萬一本年度內因特殊情形，收入不足還者，應於次年度預算內列作債務，必須償還足數。各縣過失頗有此種借墊情形，置之而不清理者，應注意邇辦。

4. 關於財物會計之處理。各機關財產及種種設備，均爲各該機關之資產。在保管及移交方面，匪特平素應妥善保管，並應由詳實之記載。各機關對此，如不切實辦理，則移交時不免有短少殘缺情事，而後任購置不及，辦公必感困難，且亦浪費公帑，使機關財產永不能增，永呈貧窮破落之現象，實非慎重公物之道。今後除財物會計，由本處督飭各機關會計人員詳爲記載外，仍望各機關長官嚴飭庶務人員，切實辦理。

5. 關於辦公費之處理。各機關對於辦公費用之零用金，有因感覺不敷，於月初卽將辦公費全數領去，至月底始將所有單據，送交會計室作帳者。與公庫制度頗有違背。有謂不敷支應，不得不爾者。查公庫法及本省訂頒各項有關辦法之規定，各機關得就各該機關月份經費預算內辦公費半數以下範圍內領向公庫具領之款，係備各機關額定零用金內之零星支出之用。所謂零星支出者，卽指數目較小不便開支票者而言。數目較鉅者，仍應直接簽發支票，交政府之債權人。始是便不患不敷周轉。此外如有特殊情形，不便簽發支票者，並可依照公庫法估付包付之規定，由各機關預向公庫具領，自行保管及支出，如此辦理，更無困難事發生。

6. 關於交代應注意者。公務人員交代，無論會計交代或政務交代，其意義及作用有二：在個人方面者，爲卸任後責任之解除，與在任時成績之統計。在機關方面者，爲前後任政務之接續。故交代一事，甚關重要。本省各縣未結交案甚多，已報告於前。惟檢討稽壓之原因，有由於前任交代未清，卽已他往，無法接洽者；有由於現任視爲交案係前任責任，與後任關係較輕；且清算工作至爲繁劇，惱於着手者；亦有因經辦人員更迭，或現在經辦人員及會計人員辦理不力者；又有後任不易覓得相當人員繼任者，原因至多。望各縣現任長官悉心檢討，設法清理。本處亦當與各縣府共負其責。此關於舊案清理者。惟懲前毖後，交代事項，必須於平時切實注意，對於此點，省府會頒有各種章則，並訂有「各級長官對於交代平日應行注意事項」，可供參考。

7. 關於指揮會計人員者。會計機構，爲各機關組織之一部。會計人員之任免獎懲，雖另有法規，但其在所在機關工作，則亦爲各機關工作人員之一部。主計系統之所謂超然，乃指之在聯繫組織中主計制度一環之超然，而非爲會計人員本身之超然。會計人員既爲各機關本身人員之一部分，而依法又應與其他部份人員同樣遵守所在機關服務通則。長官自得隨時督飭其工作，檢點其品行，與督責其他部份人員同。檢討近來各機關會計人員，雖大多數已了解其地位與責任，且有追隨長官，臨難不苟。如浙西之戈平邦、凌灝泉、王金聲，浙東之宋一新、蔣維邦、齊金福等，均於敵寇進擾中以身殉職，可謂不忝不辱。但間亦仍有不明斯義者，本處自當切實注意整飭糾正。惟際此非常時期，游擊區域及接近前方各縣，因時處竄擾，後方各地亦常遭空襲，會計簿籍單據，既較重要，又較累贅，應如何設法保全，尙賴各縣長官隨時隨地予以妥慎之注意。雖在廿六年冬，浙西

各縣淪陷時，會計冊籍均安全運來後方，公款亦未有遺誤，迄今爲人所稱道。但當時辦法，與現在稍有不同，在當時局勢緊張時，會計人員即逕攜簿籍來處安置，目今本處認爲會計人員，既爲縣府之一員，自應與其他部份人員聽縣長之命令而進退，其辦公及疏散地點，亦應秉承縣長之指示。縣長不能輕離縣境，會計人員自亦不能逕行遠去，故冊籍較難保有，不能不賴各縣長之特予注意。

以上各點，均係根據實際情形，檢討所得，用爲將來努力之方向，頤共勉之！



浙江省三十年計政報告

上海图书馆藏书



A541 212 0014 7473B



284190

